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SLOVENSKÉ NÁRODNĚ POVSTANIE A JEHO
ŠTÁTOPRÁVNYVÝZNAM
(K 25. výročiu SNP)

Stanislav Matoušek

29. VIII. 1 9 69 sme si připomenuli 25. výročie Slovenského národného

povstania - jednu z najslávnej ších kapitol najnovších národných slo

venských dějin i dějin československých, začiatok národnej a demokra
tické j revolúcie, a tým aj celého komplexu revolučných premien, charak

teristických pře postupné rozvijanie národnej a demokratickéj revolú
cie do revolúcie socialistickéj.

Je iste aj z hladiska možnosti objektívneho vědeckého přístupu
к tejto mimoriadne doležitej a významnej historickej události nezane

dbatelné, že toto výročie možeme oslavovat v situácii, ked z iniciati

vy KSČS boli v nedávnej minulosti odsránené tragické a umělo vykon
struované závěry IX. zjazdu KSS o tzv. buržoáznom nacionalizme v KSS,
ktoré v negatívnom zmysle dopadali aj na hodnotenie celého obdobia

příprav a priebehu SNP a aj v štátoprávnej rovině deformovali jeho vý
znam a dosledky.Preto má taký význam Rezolúcia ÚVKSČ o prezkúmaní kri

tiky buržoázneho nacionalizmu z decembra 1963, ktorá odmietla vykon-
štruovanú kritiku buržoázneho nacionalizmu v ÜVKSS a súčasne rehabili
tovala bývalých vedúcich funkcionárov strany na Slovensku z obdobia

SNP, osobitne K. Šmidkeho, dr. G. Husáka a L. Novomeského, čím odstrá-
nila aj vážnu překážku na ceste vedecko- výzkumnej práce nášho proti
fašistického boja, najmä SNP. Druhou nemenej významnou skutočňosťou
z híadiska objektívneho vědeckého přístupu к danej problematike, je
postupné sprístupnovanie do nedávnej doby celkom neznámých resp. uta

jovaných materiálov a dokumentov zásadného politického i štátoprávneho
charakteru, ktoré umožnili často podstatné korigovat predchádzajúce
jednostranné a deformované analýzy i mnohé závěry, ktoré sa vyskytova
li aj vo všetkých historicko-právnych prácach zaoberajúcich sa štáto-

právnou problematikou tohto obdobia. 1

V tejto suvislosti třeba podía nášho názoru osobitne ocenit zapo—
čatú prax publikovania systematicky spracovaných dóležitých historie-

kych dokumentov i sučasných politických dokumentov
,

ktoré umožňujú

1) Pozři napr. S. Matoušek, Slovenské národně orgány (do Ústavy 9.mája),
VSÁV, Bratislava, 1960 a iné práce.

Slovenské národně povstanie, Dokumenty, VPL, Bratislava, 1965,
Cesta ke květnu, 1-1, 1-2, NČSAV,Praha, 1965,
Dokumenty historie československé politiky 1939-1943, I, II,Academia,Praha,1966 a pod.
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pracovníkem teorie avšak aj praxe oveía objektivnějším, pravdivějším,
zodpovědnějším a tým aj náročnějším sposobom přistupovat к zložitým

javom spoločenskej problematiky.

Význam SNP je áalekosiahlý a mnohostranný: politický, vojenský,
morálny i štátoprávny. Keá chceme v súvislosti s jeho 25. výročím ak-

centovať predovšetkým jeho štátoprávny význam a odkaz, potom máme na

zřeteli najmá dva rozhodujúce aspekty SNP: význam a dósledky SNP na

vznik novej, spoločnej ludovodemokratickej československéj Státnosti

vrátane jeho prístupov к novo sa utvárajúcej forme štátneho zriadenia

a Specifický význam a štátoprávny přínos SNP v oblasti vzniku počia-

točnéj revolučněj formy SNB a ostatných slovenských národných orgánov,
teda štátoprávny přínos a dósledky SNP v oblasti institucionálněj. Při

tom obidva tieto aspekty nemožno samozřejmé od seba izolovat, pretože

vždy boli vzájomne úzko spojené a vzájomne sa podmieňovali
,

no sučasne

boli aj podmieňované celým procesom rozvíjenia národnooslobodzovacieho

boja našich národov a híadaním jeho optimálnej formy, obsahu a koneč

ného cieía.
Z hlediska tohto přístupu к štátoprávnemu odkazu SNP bol iste vý

znamný už rok 1943, keä vznikla ilegálna Slovenská národná rada ako

ilegálna politická reprezentantka slovenského národa a vznikajúceho
slovenského národného frontu budovaného na širokých demokratických a

protifašistických základech» К jej vytvoreniu došlo z iniciativy V.

ilegálneho ÚV KSS (K.Šmidke, dr» G. Husák a L. Novomeský) v plnej
zhode s vytvořenými medzinárodnými a vnútropolitickými podmienkami,
tedy s objektívnou potřebou a nutnostou vytvořit vskutku celonárodnu,
na platformě širokého protifašistického národného frontu organizová
nu politickú reprezentantku, ktorá by vystupovala doma i vo vztahu

к zahraničiu ako politická reprezentantka všetkých demokratických a

protifašistických sil. slovenského národa. Takéto úsilie V. ilegálneho
ÚV KSS bolo plné v súlade s líniou zahraničného vedenia KSČ v Moskvě,
čo dosvedčujú aj Směrnice z 5.1.1943, ktorými moskovské vedenie orien

tovalo národnooslobodzovacie hnutie doma na vytváranie orgánov národ-

ného frontu. " Bolo tak isto v sulade s reálnou situáciou,lebo budova-

nie širokého protifašistického národného frontu a orientácia národno

oslobodzovacieho boja do národnej a demokratickéj revolúcie ako prí-

stupovej cesty к revolúcii socialistickéj bola v podmienkach sloven-

^ Slovenské národně povstanie. Dokumenty, VPL, Bratislava, 1965, dok.č.l (Usnese-
nie prezídia Exekutivy KI o politickej linii a najbližšioh úlohách KSČ v národnooslo-
bodzovacom boji).
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ského, avšak ako prax potvrdila, aj celého československého vývoja je

dinou správnou a reálnou politibkou orientáciou. Vytvořením ilegálnej

SNR v naznačenej funkcii sa tiež nepriamo reagovalo na predchádzajúce
rozpornosti a nesprávné tendencie v přístupe к spojencom robotníckej

triedy v etape protifašistického boja, resp. na bezprostředné vytyčo-

vanie hesiel přístupu к socialistickéj revolúcii a tým aj bezprostřed

ného tvorenia socialistického státu ako formy diktatury proletariátu �

(ide o známe heslo sovietského Slovenska,ktoré ani v tomto období nebo-

lo ešte zrelé a přitažlivé pre neproletárske vrstvy slovenského národa

a tedy fakticky zužovalo platformu protifašistického boja na Sloven

sku .

4

Ilegálna SNR vznikla ako výsledok rokovaní a dohodnutia společ

ného programu dvoch rozhodujúcich politických smerov slovenského pro

tifašistického odboja: socialistického, reprezentovaného zástupeami

KSS (K. Šmidke, dr. G. Husák a L. Novomeský) ako aj zástupcom lavoori-
entovanej soc.demokracie (dr. I» Horváthom) atzv. občianského, ktorý

pozdstával z bývalých agrárnych a národniarských kruhov ako aj z dal-
Sich vplyvných jednotlivcov bývalých vlídných stráň, i bez politickéj

příslušnosti, ktorí sa přiklonili na stranu protifašistického boja.

Vznikla teda na základe dvojpartajnej politickej reprezentácie sloven

ského národneho frontu a na zásadě parity, ktorá politická štruktúra

sa v slovenskom politickom systéme zachovávala aj v období SNR a v ro-

koch tesne po oslobodení ( do volieb v r. 1946). Je evidentně, že táto

štruktúra politického zastúpenia vyplynula z celkového politického vý

voja slovenskej společnosti a jej politickej organizovanosti z čias

před prvou světovou vojnou a po nej a bola sučasne odzrkadlením Speci

fika procesu politickej rozvrstvenosti slovenského národa v porovnaní

s národom českým.
Politickou platformou, na ktorej ilegálna SNR v r. 1943 vznikla,

bola známa "Vianočná dohoda" z decembra r. 1943.
6 ^

Z politického a

štátoprávneho híadiska spočíval jej význam predovšetkým v tom, že vy

jadřovala funkciu ilegálnej SNR ako celonárodného slovenského orgá

nu pře vedenie boja slovenského národa za odstránenie fašistického

německého i domáceho diktátu s tým, aby v prvej príhodnej chvíli pře

vzala moc a vykonávala ju dovtedy, kým ju nepřevezmu slobodne zvolení

zástupcovia slovenského národa. V tejto svojej funkcii mala postupo ¬

ví Pozři napr. Program KSS z 1.V.1941, AĎD KSS, č. 2590/53

Slovenská národná rada 1943-1949, Bratislava, 1945.

Jozef Lettrich, 0 Slovenskej národnej radě, Bratislava, 1945.

$) Slovenské národně povstanie, Dokumenty, VPL, Bratislava, 1965, dok.č. 32/ 'Via

nočná dohoda" o vytvoření ilegálnej SNR ako jednotného centra protifašistického frontu

na Slovensku a o jej programe).
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vaí v spolupráci s čs. vládou v Londýne a s celým čs. zahraničným od-

bojom.
Štátoprávny význam Vianočnej dohody a tým aj ilegálnej SNR bol

Sálej v tom, že sa vyslovila za obnovenie spoločnej československéj
státnosti,spoločného štátu Čechov a Slovákov na princípe"rovný s rov

ným" s tým, aby sa tento stát svojou zahranično-politickou orientáciou

opieral predovšetkým o ZSSR, a aby jeho vnutorné usporiadanie bolo de

mokratické, likvidovali se fašistické dösledky v živote krajiny a so

ciálna a hospodářská politika sa viedla tak, aby národný ddchodok bol

čo najrovnomernejšie rozdělený medzi všetko obyvatelstvo. Vytýčila sa

súčasne demokratická orientácia v školskej a kultúrnej politike a zá

sada, aby cirkev nemala vplyv na vedenie štátu.

Programová a ideová platforma ilegálnej SNR nebola teda izolo

vaná od prudkého toku vtedajších vnútropolitických i zahraničnopoli-
tických událostí, najmä od změny v poměru sil v prospěch protihit-
lerovskej koalície, a pokiaí išlo o problematiku československéj štát-

nosti, badat aj vplyv v tom čase uzavřetej Československo-sovietskej
zmluvy o priateístve, vzájomnej pomoci a povojnovej spolupráci z 12.12.

1943 .

V tejto suvislosti třeba připomenul, že možnost vzniku celoná-

rodného slovenského orgánu protifašistického boja na Slovensku, v sú-
lade s marxistickým prístupom vedenia KSČ v Moskvě к národnej samobyt-
nosti slovenského národa, ktorý přístup bol v diametrálnom protiklade
s postojom čs. londýnskej buržoáznej vlády a E. Beneša, sa v tomto ob

dobí naznačovala aj v prejavoch a článkoch predstavitelov KSČ. Celkom

nezávisle od vývoja událostí vo formujúcom sa protifašistickom tábore

na Slovensku vyjádřili tuto možnost Československé listy v Moskvě zo

dna 15.IX.1943 takto: "Nezapomínejme také, že Slováci vedou svůj boj
za svobodu za jiných podmínek než my a že by mohli na základě svého

vlastního boje dospěti к svobodě eventuelně dříve než my Češi.Taková
to vyhlídka nás musí vésti к tomu, abychom počítali s tím, že Slováci

budou míti ve chvíli osvobození i své národní představitelské orgány.
Mějme proto připravenou ruku к bratrskému spojení se Slováky.... '

V analogickom duchu píšu Československé listy v Moskvě dna 1.II.1944 a

15.VI.1944 (články V. Kopeckého a J. Švermy), v analogickom duchu je
formulovaný list čs. komunistickým pracovníkem v Anglicku, avšak bez

ohlasu u zodpovědných politických činiteíov, t.j. u čs. vlády a Stát

ně j rady v Londýne. Je priam typické, že ešte na 34. schödzi Štátnej
rady začiatkom októbra 1943 otvorene vyhlásil P. Macháček, že Slováci

národom nie su,že sa žiaden dualizmus trpiet nebude a že základom Čes-

Za nove Československo, Moskva, 1944, 61.
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koslovenska zostane "československá jednota národná", teda starý a "o-
8)

svědčený čechoslovakizmus. '

Zo štátoprávneho híadiska, ako sme už naznačili, málo vo Vianoč-

nej dohodě osobitný význam prihlásenie sa к obnoveniu spoločnej česko

slovenské j Státnosti, к obnoveniu spoločnej Československéj republi

ky, a to na podklade rovnoprávnosti oboch národov, Čechov a Slovákov.

Táto štátoprávna orientácia ilegálnej SNR bola iste veími významná
nielen ad hoc, ale najma preto, že, reagujúc na celkový vývoj zahra-

ničnopolitickej i vnútropolitickej situácie, postavila před celu de-

mokratickú a protifašisticky orientovánu část slovenského národa, všet-

ky aktivně vystupujúce domáce protifašistické sily jasnu konečnu per-

spektívu. Táto jasná orientácia ilegálnej SNR bola dóležitá aj preto,
že odstránila určité pochybnosti a komplikácie z predchádzajuceho vý

voje, ako to možno doložil historickými prameňmi
,

ktoré sa dotýkáju

konečných cieíov národnooslobodzovacieho boja na Slovensku v rokoch

1939-1943» Po zániku československéj Státnosti v r. 1939 a vzniku no

ve j, slovenskéj štátnosti začala táto, najmä na začiatku, posobit na

vedomie slovenského íudu; okrem celého komplexu politických a ideových

nástrojov klérofašistického režimu využívala na svoje upevnenie aj

rožne prejavy čechoslovakizmu typické pře londýnsku buržoáznu emigrá-

ciu. Preto aj formujúce sa revolučně odbojové sily pod vedením ilegál

nej KSS, na rozdiel od českých krajin, kde boj za obnovenie českoslo-

venskej štátnosti bol od začiatku jednoznačný,upustili od vytyčovania
hesla československéj štátnosti a orientovali sa v podstatě až do r.

1 943 na heslo sovietského Slovenska, ktoré však bolo na jmä pře nepro-

letárske vrstvy slovenského národa nereálne a stále vzdialené. Okrem

toho aj v domácom slovenskom buržoáznom odboji nebolo na začiatku jed

noznačné vykrystalizované stanovisko na otázku čs. štátnosti: pdsobili
tu jednak staré a překonané čechoslovakistické Státoprávně představy

a vplyvy českej buržoáznej emigrácie a vlády z Londýna (skupina okolo

dr. V. Šrobára), jednak Státoprávně názory rozšiřované skupinou okolo

býv. min. předsedu dr. M» Hodžu, ktoré uvažovali o rovnoprávnosti Če

chov a Slovákov v rámci ČSR,alebo sa klonili к platformě zo 6.Х.1938.
Z uvedeného stručného náčrtu štátoprávneho prúdenia a názorovej dife-

renciácie na politické ciele protifašistického boja chceme len pod-

čiarknút skutočnost, že na Slovensku bola táto situácia oveía kompli-

kovanejšia ako v českých krajinách, kde násilná konštrukcia tzv. pro

tektorátu Čechy a Morava bola absolutnou váčšinou českého národa od-

Tamže, 62-63.

$) Tieto státoprávně názory vrátane ich röznych nuancií možno sledovat v uvedených
zbierkách dokumentov a v doteraz přístupných archívných materiáloch ŮD KSČ a ŮC KSS.
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mietaná a boj za obnovenie Československem Státnosti ako konečný cieí

národnooslobodzovacieho boja chápaný ako samoztejmost. 0 to viac třeba

ocenit v týchto podmienkách stanovisko moskevského vedenia KSČ,k+~ré
súčasne s heslom obnovenia Československem Státnosti bojovalo za uzna-

nie etnickej existencie slovenského národa, za jeho rovnoprávné posta-

venie s národom českým a tým aj za nové politické, národnostně a so

ciálně usporiadanie československéj Státnosti po oslobodení. Tento

přístup moskovskeho vedenia KSČ к obnoveniu československéj Státnosti

bol teda v podstatě totožný s prístupom ilegálnej SNR.

Politické prihlásenie sa ilegálnej SNR к obnoveniu společného
československého Státu súčasne znamenalo odmietnutie klérofašistic-

kého slovenského Státu, uznanie účelnosti, racionality a celkového

politického významu spoločnej Státnosti z híadiska medzinárodnej bez

pečnosti, perspektivy potencionálneho progresívneho vývoje vnutropo-

litického i zahraničněpolitického a to aj s prihliadnutím na geogra-

fickú polohu na mimoriadne frekventovanom mieste strednej Európy. KSS,
ktorá bola iniciátorkou tohto politického programu, už v tomto obdo

bí zrejme mala na zřeteli aj socialistické perspektivy a možnosti op-

timálneho přístupu к nim: ub vtedajšie skúsenosti v tomto smere jedno
značné potvrdzovali, že aj socializmus má lepšie predpoklády rozvoja
ve vdčších Státnych celkoch, najma pokiaí ide o možnosti a předpokla

dy progresívneho a najmä vysoko efektívneho rozvoja socialistickéj e-

konomiky ako určujúceho faktora každého socialistického Státu. Ilegál-
na SNR sa samozřejmé mohla rozhodnúť aj pre iné Státoprávně alternati

vy - к tomu mala ako ilegálny orgán reprezentujúci slovenský národ

všetky předpoklady - avSak konkrétné historické podmienky, skúsenosti
i odhad reálných perspektiv potencionálneho progresívneho úalšieho vý-
voja do budúcnosti boli znejme tým objektivně určujúcim a rozhodujúcim
faktorom, ktorý, spolu so zvažováním celého radu dalších faktorov (ce

lý predchádzajuci historický vývoj Čechov a Slovákov, ich etnická a

jazyková příbuznost, geografická poloha ich územia v strednej Europe,
spoločný osud v-boji proti fašizmu a pod.), vytýčil alternativu nie

samostatnéj slovenskéj Státnosti, ale spoločnej československéj Stát

nosti, ktorá, napriek jej buržoáznemu obsahu a pomýleným ideovo— poli
tickým čechoslovakistickým východiskám v minulosti, v praxi predsa len

dokázala, že je životaschopná a može velmi reálným a konkrétným sposo-

bom vytvárat podmienky pre všestranný rozvoj českého i slovenského ná

roda. Prihlásenie sa к tejto alternative bolo napokon v súlade aj so

záujmami vtedajšej protifašistickéj koalície oslobodiť Československo
ako celok a to tým skór, pretože z medzinárodnoprávneho aspektu vystu
povalo už od r.1941 ako spojenec světových protifašistických sil.
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Nazdávame sa však súčasne, že táto zvolená alternativa už v čase

svojho politického globálneho fixovania vo vianočnej dohodě nemusela

byt, ako to konečne potvrdzujú známe úvahy vo vedení KSŠ, v rozpore

s myšlienkou vlastněj národněj slovenskej Státnosti, pretože aj národ-

ná Státnost bola a je realizovatelná v rámci spoločnej Státnosti dvoch

alebo viacerých národov, v danom případe v rámci spoločnej českoslo

venské j Státnosti, samozrejme za společensky progresívnych podmienok
vývoja. V každom případe znamenala však táto alternativa odvrhnutie a

zavrhnutie germanofilskej orientácie klérofašistickej slovenskej Stát

nosti ako produktu reakčného fašizu júceho sa stredoeúrópskeho vývoja,
osobitne produktu politiky hitlerovského fašistického Nemecka. Tak

isto znamenala odvrhnutie čechoslovakizmu. ako ideovo-politického vý
chodiska československéj Státnosti predovšetkým z híadiska odmietnu-

tia fiktívnej šovinistickéj konštrukcie českej buržoázie o štátopráv-
nej subjektivitě "jednotného československého národa" vo vztahu к čes-

koslovenskej Státnosti. Ilegálna SNR sa teda Vianočnou dohodou přihlá
sila к obnoveniu československéj Státnosti na celkom nových, národ

nostně a sociálně spravedlivých základech v politickém zmysle. T, zn.

že bližšie nerozvinula konkrétnéjšiu formu a štátoprávnu představu
z híadiska formy štátneho zriadenia. Akcentovala ako primárnu otázku

spoločnu Československu štátnosť na principe politickej rovnosti čes

kého a slovenského národa ako otázku základnu a východiskovú, avšak

bez jej súčasneho premietnutia do konkrétne jšej štátoprávnej předsta

vy a formy. Vyslovená zásada a sučasne požiadavka "rovný s rovným"zo-
stala v dohodě nepokrytá adekvátnym konkretizujúcim štátoprávnym obsa-

hom, resp. formou, vyslovenou resp. potencionálně předpokládanou a že-

latelnou. Ako sme však už boli spomenuli, takáto konkrétnejšia štáto-

právna představa vo vtedajšej politickej reprezentácii KSS existovala,
resp. krystalizovala. Ak bysme mali dat odpoveá na otázku, prečo sa

teda už vo Vianočnej dohodě konkrétné jšia štátoprávna forma nenavrho-

; .vala, a prečo zöstala citlivá štátoprávna problematika otvorená, možno

na základe širších súvislostí vyslovit názor, že v danom období bolo

predovšetkým potřebné definitivně vybojoval proti odporu českej a

z časti aj slovenskej buržoázie uznanie nacionálnej samobytnosti slo

venského národa; možno súčasne předpokládat, že daná situácia odzrkad-

lovala skutočnost,že čs. vláda v Londýne a E. Beneš nechceli a ani ne-

vedeli pochopit význam nového přístupu к riešeniu slovenskej otázky
v rámci ČSR,čo zrejme podía nášho názoru, málo svoj odraz tiež v nena-

10 ) Pozři československo-sovietská dohodu z 18; júla 1941 o spoločnom postupe vo

vojně proti fašistickému Nemecku, ktorou ZSSR uznal ako prvý bez akýchkoívekvýhrad
medzinárodnú existenciu ČSR,čs. vládu v Londýne a dal súhlas,aby sa na jeho území tvo

řili čs. ozbrojené jednotky. Tým sa ČSR stala spojenoom vo vojně proti hitlerovskému
Nemecku a členom protihitlerovskej koalície.
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stolovaní konkrétnej štátoprávnej formy v programech obnovenia ČSR zo

strany ilegálnej SNR. V opačnom případe by asi vzniklo nebezpečie vy-

volania rozporov medzi komunistickým a nekomunistickým odbojovým hnu

tím doma i v zahraničí, čo by zřejme v danom časovom období skompliko-
valo riešenie hlavného problému - boj všetkých demokratických a proti
fašistických sil proti hitlerizmu. Preto zrejme z toho dovodu, podía
našej mienky, zostala otázka přesného štátoprávneho formulovania po-

stavenia Slovenska v rámci budúcej spoločnej Státnosti českosloven

ské j otvorená. Ilegálna SNR teda v tejto podobě uplatnila už v čase

ilegálnej činnosti a příprav na ozbrojené povstanie právo slovenské

ho národa na sebaurčenie a jeho základnu predstavu(politickú) o koneč-

nom politickom a štátoprávnom cieli národnooslobodzovacieho boja. Na

tejto úrovni, ako vyplývá z existujúcich historických dokumentov, sa

tiež ilegálna SNR vyjadřovala do Londýna E. Benešovi: "Považujeme za

nevyhnutné už v priebehu podzemnej propagandy neprestajne zdoraznovat

a v prvej hodině veřejného politického vystúpenia závázne proklamovat
naše stanovisko, podía ktorého nová republika bude spoločným štátom

Čechov a Slovákov, poskytujúcim obom národom ako rovnocenným part-

nerom možnost svojprávne si spravovat svoje záležitosti« Len detaily
tejto zásady sa možu upravovat neskoršie. Princip samotný však mal

by byt jasným výhíadom pre všetky národy republiky už počas zápasu
o jej obnovu, musí však byt základným článkom prvého programového vy-

hlásenia každého zodpovědného slovenského vedenia. Nie je to jedna
z možností, ktorá sa može nahradit možnosťou inou. Je to možnost jedi
né schopná byt bezpečnou základnou silnéj republiky."^^

Ilegálna SNR v tejto odpovědi E.Benešovi tiež velmi podrobné zdo-

vodňuje nutnost uznania svojprávnosti slovenského národa ako určujúce-
ho východiska obnovenia spoločnej československéj Státnosti, ktorú
nutnost a objektivnu potřebu E« Beneš a londýnská vláda svojim tvr

došíjným čechoslovakizmom negovali a neustále ohrožovali« Argumenty
SNR12) z tohto híadiska boli velmi přesvědčivé, racionálně a dokumen

tovali, že nové ilegálně vedenie národnooslobodzovacieho boja na Slo

vensku reálne zvažovalo nezanedbatelné Specifické podmienky a potřeby
vtedajšíeho i perspektivného progresívneho demokratického vývoja na

Slovensku i v celej ČSR. Preto tiež pripomienala, že pod vplyvom po

lovičatosti londýnského rozhlasu, najmä však pod vplyvom neochoty re

vidovat myšlienku českoslovensjel národnej jednoty a staré chápanie
československých vztahov, rozmáhájú sa na Slovensku tendencie při
členil v příhodnéj chvíli Slovensko к ZSSR, keďže vedúce české kruhy

11 ^ Joaef Lettricí, "Za nové usporiadanie republiky", Nové prúdy, 1946,č.2.

12)
' Tamze.
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si nevedia představil strukturu budúcej republiky inak ako do r.1938.

Bez chladu na to, či by takéto tendencie mohli mať úspěch, nebolo mož

né podceňovat skutočnosť, že by sa spoločná československá Státnost

mala obnovovať v znamení nevyriešených základných životné doležitých
otázok slovenského národa, s pocitmi sklamania a len ako nutný dösle-

dok medzinárodnej situácie.

Ilegálna SNR, ako z uvedeného vyplývá, sa teda pohybovala len vo

sféře politických prístupov к novému riešeniu vnútorného usporiadania
čs. Státnosti»To však na druhéj straně neznamenalo, ako sme upozornili,
že by už v tomto čase neexistovali aj konkrétné jšie Státoprávně před
stavy v týchto otázkách. V minulosti sa o nich nehovořilo preto, že

sme nepoznali mnohé dóležité historické pramene, čím sme sa dopúšťa-
li jednostranností a skreslovania objektívnej situácie. Sprístupne-
nie celého radu nových doležitých historických dokumentov ukazuje, že

v komunistickom hnutí na Slovensku, okrem štátoprávnych názorov o při
pojení Slovenska ako sovietskej republiky к ZSSR sa uvažovalo aj o fe-

deratívnom socialistickom usporiadaní ČSR.^^ Taktiež v českom komu

nistickom hnutí sa přibližné v tom istom období a zrejme nezávisle

od politického prúdenia v ilegálnej KSS uvažovalo o federatívnom u-

sporiadaní CSR. Okrem názorov na federátívne usporiadanie CSR sa u-

važovalo aj o autonómnom usporiadaní ČSR tak, aby v rámci unitárneho

Státu existovali tri autonomně celky - české krajiny, Slovensko a Pod

karpatská Ukrajina - dotované znejme len administratívnou autonómiou

Specificky uspösobenou najmä na národno-politické poměry na Sloven

sku a Podkarpatské j Ukrajine.16)
Progresivitu politickej a ideovej platformy ilegálnej SNR v in-

tenciách rozvíjania národnooslobodzovacieho boja na Slovensku dokumen

tuje okrem uvedenéj politickej a štátoprávnej orientácie ďalej skutoč-

^^ Tamže.

14 ) Pozři Archiv ŮV KSČS,KG-XVI/51, Zpráva ÚVKSS vedeniu KSČ v Moskvě z júla 1944.

"Aby mohlo dojít ke zdárnému soužití obou národů, musí mít oba skutečně nejen
na papíře stejná práva, musí si každý svobodně vládnout ve své zemi, musí mít právo na

sebeurčení do všech důsledků.... Český pracující lid má zájem na bratrské spolupráci
s pracujícím lidem slovenským; právě proto bude důrazněji než slovenský lid pro jeho
právo na úplné sebeurčení, naprostou svobodu až do odtržení, nebot jedině ve svobodném
federativním státě, vytvořeném dobrovolným sdružením svobodných národů se nám podaří
poměr Čechů a Slováků skutečně vyřešit". Předvoj, apríl 1944.

16) K. Smidke na poradě členov Štátnej rady a komun, poslancov 29.VIII.1944 v Mosk

vě povedal: "Vedla autonomie českej (ktorá by zahrnovala všetky české krajiny) bola by
autonómia slovenská a ukrajinská. Zatiaí, čo autonómia česká by mala povahu len admini-

stratívno-politickú,mala by autonómia slovenská a ukrajinská okrem toho i povahu národ-

no-politickú. To znamená, že by Slovensko i Podkarpatská Ukrajina malí svoje autonomně

vlády, české krajiny by bolí spravované len centrálnou vládou. Autonomně vlády by malí

svojich predsedov a niektoré rezorty, napr. zdravotnictvo, školstvo, vnútorný obchod,
ale zahraničné věci, obrana, financie by bolí spoločné". Archív ÚV KSČ, KG-V1I/92.
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nost, že budúci československý Stát mal sa zahraničnopoliticky opierať
o ZSSR, v ktorom viděla ilegálna SNR záruku pře slobodný život a roz

voj malých národov, ako aj to, že vnútorné usporiadanie budúcej čs.

republiky málo byť demokratické, mali sa likvidovať fašistické ddsled-

ky v živote krajiny; sociálna a hospodářská politika mala byt vedená

tak, aby národný ddchodok bol čo najrovnomernejšie rozdělený medži

všetko obyvatelstvo. Tak isto sa vytyčovala demokratická orientácia

v školskej a kultúrnej politike.
Možno teda objektivně konštatovat, že takáto ideová a politická

platforma plné zodpovedala požiadavke rozvíjania národnooslobodzova-
cieho boja na širokéj základni národného frontu v podmienkach Sloven

ska a pod vedením komunistov. Skutočnosť, že sa na jej podklade tiež

podařilo zjednotit široké masy slovenského íudu proti cudziemu i do-

mácemu fašizmu a připravil podmienky pře celonárodné povstanie, bola,
je a bude azda najlepším kritériom a svedectvom jej reálnosti a hlbo-

kého politického významu.
Prihliadajuc к najnovším analýzam celkovej činnosti ilegálnej

SNR v sučasnej všeobecnej historickej"i memoárovej literatuře, třeba

vidiet tedy hlavný zmysel vzniku a činnosti ilegálnej SNR před SNP

v tom, že ako orgán demokratickéj, antifašistickej, celonárodněj slo

venské j reprezentácie, ako široká a demokratická platforma kryštalizu-
júceho slovenského národného frontu sa zaslúžila o jednotu protifašis
tických sil na Slovensku a tým aj o přípravu ozbrojeného celonárodného

povstania, v ktorom vyvrcholil národnooslobodzovací boj na Slovensku.

Zaslúžila sa o nástup к novému politickému, štátoprávnemu, sociál-

němu a hospodářskému vývojů v budúcej novej íudovodemokratickej ČSR,
orientovanej zahranično-politicky na ZSSR. Bezprostředná zásluhu mala

predovšetkým v přípravách ozbrojeného celonárodného povstania, ktoré
tvořili hlavnú náplň jej činnosti od jej vzniku v r.1943.

Vypuknutím Slovenského národného povstania 29.VIII.1944 v duchu

koncepcie obnovenia československéj Státnosti a opdtovného spojenia
českého a slovenského národa v spoločnom štáte vyvrcholil národnooslo
bodzovací boj všetkého slovenského íudu. SNP sa tak stalo súčasne aj
začiatkom národnej a demokratickéj revolúcie všetkého československé

ho íudu.

Pozři dr. G. H u s á k, Svědectvo o Slovenskem národnom povstání, Bratislava,
1964.

Sloyenské národně povstanie v r.1944, zborník, VSÁV, Bratislava 1965, ako aj áalšie
historická literatúra.
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Vystúpenie ozbrojených ludových más slovenského národa umožnilo,
aby ilegálna SNR a spolu s ňou rozvětvená siet ilegálnych revolučných
národných výborov vystúpili ako revolučně orgány štátnej moci a správy
na povstaleckom území. Z ilegálněj SNR sa tak stává vrcholný revoluč-

ný orgán štátnej moci a správy na území Slovenska, ktorý súčasne zma

řil tendencie a pokusy V. Šrobára o vytvorenie Revolučného národného

výboru-oblasť I v intenciách buržoáznej londýnskéj vlády s cielom po-

stavit sa do čela SNP. К jej veřejnému ustaveniu sa a legalizovániu
došlo 1.IX.1944 v zasadacej sieni Městského domu v B. Bystrici a to

, 19)
na základe paritného zloženia a zastupenia KSS a občianských skupin.
Jej predsedom sa stal okrem K.Šmidkeho aj V.Srobár, aby sa tak vytvo
řila čo najširšia jednota všetkých protifašistických sil na povstalec
kom území.

SNR, ktorá po vypuknutí SNR převzala na povstaleckom území všetku

štátnu moc, urobila tak nielen ako revolúčná reprezentantka sloven

ského národa, ale súčasne ako představitelka Československéj republi
ky, ako revolučný orgán ČSR pře územie Slovenska, na území ktorého ob

novovala suverenitu ČSR. Toto jej mimoriadné a Specifické postavenie
a funkcia je zvýrazněná v prvom zásadnom štátnopolitickom dokumente

SNR - v Deklarácii SNR z 1 .9.1 944 . Zo štátoprávneho aspektu je najdó-
ležitejším revolučně prevzatie štátnej moci, ako aj to, že sa SNR

pokladala nielen za reprezentantku svojbytnosti slovenského národa,
ale súčasne za reprezentantku suverenity ČSR. Tieto závažné a zásadné

20)
Státoprávně skutočnosti boli vyjadrenév celom obsahu Deklarácie SNR,
ktorej hlavný štátnopolitický význam spočíval v nasledujúcom:

a) Deklarácia verejne oznamovala utvorenie SNR vo funkcii naj-
vyššieho orgánu domáceho odboja, ktorý zjednocoval všetky demokratické

a protifašistické zložky,
b) vyhlašovala, že SNR ako jediná představitelka slovenského ná

roda preberá na celom Slovensku všetku štátnu moc ako aj obranu Slo

venska až do tej doby, kým si slovenský národ demokratickým spósobom
neurči legitímnych zástupcov,

c) deklarovala menom slovenského národa volu po bratskom spolu
žití s českým národom v novej Československéj republike s tým, že

ustavnoprávne, sociálně, hospodářské a kultúrne otázky republiky budú

vzájemnou dohodou definitivně usporiadané zvolenými zástupeami sloven

ského a českého íudu,
1 0} AÜD KSS č. 6/203/5

' Pozři blizsie Slovenska rada 1943-1949, Bratislava,1949, 58-61.

20)
' Pozři Slovenské národně povstanie, Dokumenty, Bratislava, 1965,’dok. č.212 (De-

klaráoia přijatá na ustavujúoom zasadnuti SNR z 1,9.1944).
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d) v hospodárskej a sociálnej oblasti žiadala zabezpečil popři
politickom oslobodení vyššiu životnú úroveň najmä sociálně slabým
vrstvám národa, menovite robotníkom a roínikom, spravodlivým rozděle

ním národného dóchodku a úpravou vlastníctva a držby pódy v prospěch

drobných roínikov,
e) rozhodne menom slovenského národa odmietala a odsudzovala lu-

ňácky fašistický režim a jeho spojenectvo s hitlerovským Nemeckom,
f) menom slovenského národa volala celý slovenský národ do bo-

ja proti domácemu a německému fašizmu "aby všetci Slováci mohli si

v slobodnej Československem republike zariadit život podíe svojej vo

le."

Deklarácia SNR teda reálne odzrkadlovala hlavné požiadavky SNP

ako začiatku národněj a demokratickéj revolúcie v ČSR, aj keď, vzhía-

dom na začiatok otvoreného ozbrojeného boja proti fašizmu, sa pochopi
telné nemohli niektoré sociálno-ekonomické úlohy a ciele realizovat už

v tomto období, ale až neskoršie (napr. pozemková reforma).

Je nesporné, že Deklarácia zohrala mobilizujucu funkciu hned na

samom začiatku povstania, lebo vytyčovala jasný cieí a perspektivy,
ktoré boli v súlade s vólou prevažnej váčšiny slovenského íudu. Dekla

rácia sa taktiež stala ddležitým nástrojem pře interpretáciu legis-

latívnych opatření SNR, pretože jej základné Státoprávně požiadavky
a postuláty bolo možné pokladať za závazné pře SNR samotnú i pre všet-

ky jej podriadené ostatné štátne orgány, na jmä revolučně národně výbo-

ry.

Ak Deklaráciu SNR porovnáváme s Vianočnou dohodou, vidíme v jej
obsahu evidentnú kontinuitu s týmto prvým politickým dokumentom a plat
formou ilegálnej SNR.Aj SNP zdóraznilo principy rovnoprávnosti a svoj-
bytnosti slovenského národa v obsahu Deklarácie SNR vrátane toho, že

taktiež nevyjádřilo toto politické východisko a stanovisko konkrétnou

štátoprávnou formou. Iste by to bolo užitočné,ak by sa tak bývalo sta

lo, a to aj vzhíádom na novů historickú situáciu vytvořená vypuknutím
SNP. Deklarácia však tento určitý nedostatok kompenzovala fakticky tým

sposobom, že akcentovala silné politicko-mocenské postavenie revoluč-

nej SNR ako reprezentantky suverenity slovenského národa a nositelky
zákonodarnej i výkonnej moci na Slovensku. Tým fakticky vytvárala po

litické předpoklady pre to, aby Slovensko sa v ďalšom vývoji mohlo za-

členiť do rámca ČSR ako rovnocenný štátoprávny a Státotvorný partner

českých krajin.
S Deklaráciou SNR sú priamo a bezprostředné spojené tiež prvé

závažné revolučně zákonodárné skty, ktoré majú nesporné revolučný

ústavný význam, pretože sa dotýkali vlastněj právnej a organizačnej
štrukturalizácie SNR v počiatočnom období jej vývoja a boli súčasne
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nástrojom rozbíjenia existujúceho klérofašistického slovenského Stá

tu a jeho politické j a štátnej organizácie. Prvé nariadenia SNR boli

přijaté súčasne s Deklaráciou SNU na jej ustavujúcej schödzke 1.9.

1944; boli to nariadenie SNR č. 1/1 944 Zb.n. SNR o vykonávaní zákono

dárné j, vládnej a výkonnéj moci na Slovensku, nar. SNR č. 2/1944 Zb.n.

SNR ktorým sa upravuje vyhlasovanie nariadení SNR, nar. SNR č. 3/1 944

ZB.n.SNR o zriadení ústredných úradov a nar. SNR č. 4/1 944 Zb.n. SNR

o rozpuštění politických stráň a organizácií. Možno konstatoval,že tý-
mito štyrmi nariadeniami bola v podstatě likvidovaná fašistická susta-
va politického života na Slovensku a potvrdený nový revolučný stav na

povstaleckom území.

Politicky a ústavnoprávne najdbležitejším bolo nariadenie SNR

č. 1/1944 Zb.n. SNR, ktorým sa SNR ustavila revolučným spbsobom ako

najvyšší národný orgán Státněj moci a správy na Slovensku, ako naj-
vyšší revolučný zastupitelský zboř slovenského národa a tým súčasne
ako reprezentantka jeho suverenity. Spojenie zákonodárnéj, vládnej a

výkonnej moci v jedinom revolučnom orgáne - SNR - bolo podmienené
revolučnou situáciou, pretože "bolo třeba rýchlo utvořit, resp. lega
lizovat orgán, ktorý by všetku moc do svojich ruk převzal a viedol

tak, ako to zákony povstania a naliehavosti dna kázali..."^^ Takéto

spojenie zákonodástva a exekutivy je priem charakteristické a typické
pře analogické revolučně situácie nielen v našich podmienkách, ale

tiež v štátoprávnom vývoji iných socialistických štátov (napr. ZSSR,
Polskéj ludovéj republiky a pod.).

§1 cit. nariadenia SNR si teda táto osvojila celú zákonodarnú,
vládnu a výkonnú moc na Slovensku a to súčasne ako reprezentantka
štátnej suverenity ÖSR a nositelka jednotnej československéj štátnej
moci, ako to vyplývalo aj z Deklarácie. V nariadení SNR č.1/1944 Zb.n.

SNR sá zakotvovala aj kontinuita predchádzajúceho právneho poriadku:
"Všetky zákony, nariadenia a opatrenia ostávajú v platnosti, pokiaí
neodporuju duchu republikánsko-demokratickému" ( 2 cit.nar.). Aj ta

kéto ustanovenie si vyžiadala revolučná situácia, lebo nebolo reálne

možné, aby SNR v obrovskom prude událostí mohla zrazu vytvořit cel-

kom nový právny poriadok a právny režim v novom íudovodemokratickom
duchu. Napokon recepciu republikánsko-demokratických predpisov naplňo
vaných novým revolučne-demokratickým obsahom a duchom, ako skúsenosti

ukazuju,možno aj uspešne využíval při rozvíjaní národnej a demokratic
ké j revolúcie a jej prerastaniu do revolúcie socialistickéj.

Celkove tedy možno konstatoval, že nar. SNR č. 1/1 944 Zb.n.SNR

sa stalo základným a východiskovým revolučným právnym opatřením SNR

' Pozři Stenografický zápis z 12. zasadania pléna SNR, konaného dna 14.a 15. sep-
tembra 1945 v Bratislavě.
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ústavného charakteru, pretože právně fixovalo vznik a funkciu SNR v u-

vedenom obsahu a stálo sa východiskom celej organizačnej štruktúry SNR

a slovenských národných orgánov vóbec.

Pokiaí i šlo o celkovú organizačnú a štrukturálnu výstavbu SNR

v čase SNR až do jeho zatlačenia do hör a přechod na partyzánsky spö-

sob bo ja, třeba sa opierat o celý rad dalších revolučných nariadení

SNR (nar. SNR č.8/1944 ZB.n. SNR, ktorým sa mění a doplňuje nar.SNR

6.10/1944 Zb.n.SNR o vydávání Úradného vestníka, nar. SNR č.14/1944,
Zb. n.SNR o zriadení Rady na obranu Slovenska, nar.SNR č. 26/1944 Zb.n.

SNR o zmene nar. o vydávaní Úradného vestníka, nar. SNR 6.37/1944 Zb.

n.SNR o povereníkoch SNR a ich zástupcoch a nar. SNR 6. 40/1944 Zb.

n. SNR o dočasných plnomocenstvách Předsednictvu SNR a členom Předsed

nictva SNR). 22 )

Celý komplex uvedených nariadení SNR vytvořil revolučný právny
základ inštitucionálnej a strukturálněj výstavby SNR a jej orgánov

v čase SNP, prispósobenej samozřejmé mimoriadne zložitým a komplikova

ným podmienkam. Nemožno si totiž představovat,že spojenie zákonodárnéj

vládnej a výkonnej moci znamenalo azda likvidáciu akejkoívek deíby
úloh, činnosti a práce, že teda SNR vykonávala prostredníctvom pléna

všetku rozsiahlu právomoc a funkcie. Išlo predovšetkým o to, aby jed

notlivé organizačně žložky SNR (jej orgány) boli vzhíadom na revolučnu

situáciu maximálně viazané a přepojené na rožhodujuci článok vtedaj-

šej štrukturálne j výstavby SNR, t.j. na plénum SNR. Preto tiež z hía-

diska účelnej,pružnéj a operatívnej deíby práce, určovanéj konkrétnými

podmienkami revolučnej situácie a tažko kontrolovatelným tokom udá

lostí, sa štruktúra SNR a tým aj jej celková činnost členila medzi

plénom SNR, Predsedníctvom SNR, a pověřeníctvami SNR. К týmto trom

organizačným zložkám SNR pribudol neskoršie 3alsí osobitny orgán -Ra ¬

da na obranu Slovenska.

Vrcholným orgánom, ktorý právně sústredoval v sebe všetku záko-

nodarnú, vládnu a výkonnú moc na Slovensku, bolo plénum SNR, ktoré sa

skládalo z příslušného počtu členov SNR. SNR sa tvořila a doplňovala
revolučnou cestou, bez volieb, delegáciou členov SNR,na základe parit—

ného zastúpenia KSS a tzv. občianského bloku, ktorý sa v priebehu po-
. . 23)

vstania politicky a organizačně sformoval do Demokratickéj strany.

členovia SNR skládali síub do rúk předsedu SNR,
24) ich postavenie bliž-

22^ Pozři Slovenské povstanie, Dokumenty, Bratislava, 1965, Příloha I, Nariadenia
SNR, vydané v Banskej Bystrici od l.sept. do 23, októbra 1944, str .1151-1169.

2^) Ústredným tlačovým orgánom tejto strany sa stal Čas, ktorého prvé číslo vyšlo

v B. Bystrici dna 17.9.1944.

2^) Pozři Zápisnica slávnostného zasadania SNR, konaného dna 5.9.1944, Archív SNR.
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šie upravovali tzv. zásady reorganizácie SNR, ktoré SNR přijala na

svojom zasedaní 6 -IX- 1944 °
Členstvo v SNR bolo čestné, avšak pře pří

pad, že by změnou pobytu stratili jej členovia existenciu, mali byt

honorovaní o

2 5) Politicky významnou skutočnostou bolo najmä to, že slo-

venskí komunisti prvý raz v historii boli zastúpení a to priamo v naj-

vyššom revolučnom národnom orgáne, v ktorom mohli účinné pbsobit v zá-

ujme pracujúceho íudu Slovenska«

SNR ako najvyšší revolučný národný orgán štátne j. moci, najvyšší

národný zastupitelský orgán reprezentujúci suverenitu slovenského ná

roda i suverenitu ČSR, začala realizovat predovšetkým svoju zákonodár

ná funke iu (popři kreačnej a kontrolnej). Pri hodnotení rozvíjania zá

konodárné j funkcie SNR třeba samozřejmé vychádzat z podmienok,v kto-
rých sa realizovala, t.j. predovšetkým z úloh, ktoré bezprostředné i

perspektivné daná etapa národnej a demokratickéj revolúcie stavala na

porad dna« Keďže priamým a bezprostředným cieíom SNP bola účast na po-

rážke fašistického hitlerovského Nemecka a jeho domácích pomáhaSov a

pomoc při oslobodení našich národov, spočívalo tu aj celé tažisko zá-

konodarnej činnosti SNR. Pri uplatňovaní zákonodarnej funkcie přijíma
lo plénum SNR predovšetkým nariadenia SNR, ktorých v poměrně krátkom

časovom období od 1.9. do 23.10.1944 přijalo celkom 40. Okrem tejto

bezprostřednéj zákonodarnej činnosti a v nadväznosti na ňu přijímala
SNR tiež vyhlášky, uznesenia, rezolúcie, deklarácie, pozdravné tele

gramy, na jej zasadaniách odzneli významné politické prejavy, posol-

stvá, slávnostné spomienkové prejavy, přednášky a pod. Osobitne vý

znamným politickým prejavom bol napr. přejav J. Švermu a M. Culena na

zasadaní 3.10.1944, J. Valu na zasedaní SNR 10.10.1944 a pod.
Nariadenia SNR boli všeobecne závaznými právnými normami a boli

uveřejňované v Zbierke nariadení SNR a mali charakter národnych zá-

konov. Ich pomenovanie bolo zrejme motivované úsilím odlišit ich jed

nak od minulosti, jednak od celoštátnych všeobecne závazných platných

noriem, t.j. zákonov. Všetky ostatné právně předpisy ako oznamy, vy

hlášky, oběžníky, opatrenia, rozhodnutia, uznesenia, příkazy a pod.

vydávané Předsednictvem SNR, povereníctvami SNR, štátnymi úradmi, pod-
nikmi a ústavmi, resp. verejnoprávnymi korporáciami sa vyhlašovali
v Úradnom věstníku. Zákonodarnú iniciativu к nariadeniám SNR uplatňo

valo predovšetkým PSNR, členovia SNR, resp. povereníci SNR, aj ke3

právně táto otázka riešená nebola. Nariadenia sa podpisovali súhrnným
označením "Slovenská národná rada", aby jednotliví členovia neboli vy-

25 ) Pozři Vyhlásenie SNR o honorovaní členov SNR a členov PSNR, Úradný věstník č.

2/1944 z 6.9.1944.

2 ®} Pozři nar.SNR č. 2/1944 Zbn.SNR,ktorým sa upravuje vyhlasovanie nariadení SNR.
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stavovaní nebezpečiu represálií zo strany německého a domáceho fašis

tického režimu v případe, že by upadli do zajatia a pod.
Ak sa zamýšlame nad obsahovou stránkou nariadení SNR v čase SNP,

možno konstatoval, že sa dotýkala troch základných oblastí:

a) oblasti likvidácie starého fašistického štátneho aparátu a

budovania nového štátneho aparátu s tažiskom vo vlastnej Strukturálněj
výstavbě SNR a jej orgánov,

b) oblasti demokratických a protifašistických opatření na úseku
posilnovania a organizovania ozbrojených sil povstania avedenia ozbro

jeného boja proti nemeckej okupácii,
c) oblasti hospodářského a sociálneho zabezpečenia bojujúceho

slovenského íudu, zabezpečovania zázemia celého povstania a určitých
opatření kultúrneho dosahu.

Ad a) V oblasti likvidácie starého fašistického štátneho apa
rátu zohrali prvoradu ulohu spomínané nariadenia SNR na samom začiat-

ku povstania, ktoré legalizovali ústredné národné orgány štátnej moci

a správy povstania a vytvořili prvotná štruktúru slovenských národ-

ných orgánov v spomínanej podobě a súčasne riešili aj otázku vztahu

povstania к dovtedajšiemu právnemu poriadku. Boli to teda nariadenia,
ktorými sa právně fixovali slovenské národné orgány ako významná sú-
část vznikajuceho nového íudovodemokratického štátneho aparátu na Slo

vensku a tým súčasne rozhodujúci nástroj likvidácie starého klérofa-

šistického štátneho aparátu slovenského štátu i štátneho aparátu bur-

žoáznej předmnichovskéj republiky. Pravda, tento proces bol zložitý,
nebol dokončený, lebo si vyžadoval aj primeraný čas a tiež primeranú
vnutropoliticku atmosféru. Bolo preto v minulosti iste nesprávné a

neobjektivně, ak sa vytýkalo SNR, že nepostupovala dosť rýchlo a tak

aby už v priebehu povstania vyriešila všetky tieto náročné úlohy. Dnes

napr. vieme, že sa připravovalo aj nariadenie SNR o národnych výbo-
roch, avšak pre prudký spád událostí mohlo byt přijaté až neskoršie,
v r. 1945. Proces döslednej likvidácie starého štátneho aparátu bol

oveía zložitejší, než aby sa mohoí realizovat v plnom rozsahu v mimo-

riadných podmienkách povstania. К rozbíjaniu starého klérofašistického

politického a štátneho systému iste významné přispělo aj nariadenie

SNR č. 4/1944 Zb. n. SNR o rozpuštění politických stráň a organizácií
ktorým došlo к rozpusteniu HSÍ.S, Deutsche Partei, Magyar Nemzeti Párt,
Hlinkovéj gardy, Freiwillige Schutzstaffel, Hlinkovéj mládeže,Deutsche
Jugend a všetkých ich složiek a přidružených organizácií, ako aj celý
rad nariadení SNR, zameraných na túto oblasť (napr. nar.SNR č. 23/1 944,
Zb. n. SNR o přijímaní dostojníkov, rotmajstrov a poddóstojníkov do

čs. armády na Slovensku a pod..
Možno preto konštatovať, že SNR významné přispěla svojimi zá-
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konnými aktami к likvidácii starého štátneho aparátu a mechanizmu a

к výstavbě nových, íudovodemokretických štátnych orgánov, aj ke3 sa

to neobišlo bez tažkostí, chýb a medzier, čo je napokon pochopitelné
najmä za situácie, za ktorej к tomu konkrétné dochádzalo.

Ad b) V oblasti demokratických a protifašistických opatření a

posilnovania resp. organizovania ozbrojených sil povstania a vedenia

ozbrojeného protifašistického boja sa len Sasi jej činnosti odzrkadli-

la v nariadeniách a iných aktoch SNR. Na tomto úseku vyvíjela SNR a

jej orgány predovšetkým rozsiahlu praktickú politicko-organizátorskú
činnosť, ktorá sa pře svoju pestrost a mnohostrannost dá niekedy len

taško zrekonstruovat. К najvýznamnejším právnym opatreniám SNR na tom

to úseku patří iste nar. SNR č. 14/1 944 Zb. n. SNR o zriadení Rady na

obranu Slovenska, ktorá mala zabezpečit jednotu velenia všetkým ozbro

jeným silám národného povstania (uznesenia ROS boli v zmysle § 3 cit.

nar. závazné pre všetky vojenské i partyzánské útvary a veliteístvá).
Významným v tejto oblasti bolo aj nariadenie SNR č. 23/1944 Zb.n. SNR,
ako aj nar. SNR č. 32/1944 Zb.n.SNR zo 6.10.1944, ktorým sa rozšiřovala

posobnost §§ 15 a 16 vl. nar. č. 111/1934 Zb.z. a n. a nar. SNR č.31 /

1944 Zb.n.SNR aj na registrovaných členov partizánskych oddielov. 20.

10.1944 schválila SNR tiež uznesenie Předsednictva SNR o zásobovaní

partyzánských oddielov, ktoré navrhol Hlavný štáb partizánskych oddie-
27)

lov na Slovensku s tým, aby sa dali na vedomie všetkým MNV a ONV.

Politický a mobilizujúci vplyv na tomto úseku mala aj Deklará-

cia SNR a celý rad ďalších konkrétných opatření. Patřilo к nim napr.

vyhlásenie mobilizácie záložníkov do 35 rokov (1.9.1944), mobilizácia

civilných osob z 26.9.1944 к osobným úkonom za brannéj pohotovosti
štátu (od 17 do 60 rokov), rezolúcia SNR z 13.10.1944 adresovaná bo-

jujúcej armádě ako aj kritické rokovania o konkrétných otázkách vede

nia ozbrojeného boja priamo na plénech SNR (na takmer každej schödzke

SNR). 28)

Ad с) V oblasti hospodářského a sociálneho zabezpečenia bo ju júe
čeho slovenského íudu, zabezpečenia zázemia povstania a kultúrnych
opatření mohla SNR rozvíjet svoju činnost len v súvislosti a závislos

ti od vojenských událostí a v časové veími úzkom rámci. Preto aj De-

klaráciou proklamované revolučně premeny v hospodářskéj, sociálněj i

kultúrnej oblasti, osobitne problematika vlastníctva a držby pödy
v záujme drobných roíníkov boli vývojom ozbrojeného povstania determi

nované a ich realizácia posunutá na neskoršie obdobie. К prvým naria-

deniám SNR v tomto smere patří nar. SNR č. 11/1944 Zb.n. SNR o zaiste-

27)
' Pozři Zápisnicu zo 14.zasadnutia SNR konaného dna 20.10.1944,str.l. Archív SNR.

28 ^ Pozři Zápisnice zo zasadaní SNR od 5.9. do 23.10. 1944, Archív SNR.
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ní německých a arizovaných podnikov , nar. SNR 6. 5/1 944 Zb.n. SNR o

poštátnení školstva na Slovensku, nar. SNR č. 15/1944 Zb.n.SNR o do-

časnom zákaze scudzenia nehnuteíností a obmedzení zataženia nehnutel-

ností námi erené proti röznym machináciám s pozemkovým majetkom, ktoré

tvořilo určitý přístup к neskoršie uzákonenej pozemkovej reforme a pod.

Závažnou udalosťou pre činnost SNR na tomto úseku bola nespor

né konferencia závodných výborov, ktorá sa realizovala 15.10.1944

v Podbrezovej. Bola zvolaná z iniciativy KSS za aktívnej účasti J.

Švermu; přijala známu rezolúciu, ktorou sa obracela na SNR so žiados-

tou o vydanie nového zákona o závodných výboroch, v ktorom by tieto

mali fixované právo spolurozhodovat o všetkých dóležitých otázkách

správy závodu (prijímania, prepúšťania zamestnancov, o otázkách mzdo

vých, platových, pracovných, rozširovania výroby a pod.); v závere

rezolúcie sa vytyčovala požiadavka poštátnenia podnikov cudzieho ka

pitálu a domácích zradcov.
29 ^

Pravda, aj tento závažný politický im

pulz pře SNR prišiel fakticky vtedy, keú problémy ozbrojeného boja do

minovali a boli stále viac centrom pozornosti, lebo od jeho úspěchu či

neúspěchu záviselo riešenie dalších vytýčených úloh.

К hospodársko-organizačným opatreniám SNR patřili iste aj na-

riadenia SNR, ktoré zabezpečovali finančné hospodárenie revolučných

orgánov a organizáciu fin. aparátu (nar. SNR č. 17/1 944 Zb.n.SNR, č.38/

1944 Zb.n.SNR), ako aj opatrenia na úseku sociálneho zabezpečenia, na-,

jmä nariadenie SNR č. 21/1944 Zb.n.SNR,ktorým sa dočasné upravovala po

sobnost nositeíov verejnoprávneho sociálneho poistenia, nar. SNR č.22

/1944 ZB.n.SNR, ktorým sa měnil a doplňoval čl.VII vl. nar. č. 440/1921

Zb.z. a n. o služebných požitkoch československého vojska, nar. SNR č.

34/1944 Zb.n.SNR o drahotných výpomociach pře provizionistov štátnych

banských a hutnických závodov a nar. č. 36/1944 Zb.n.SNR o zachovaní

pracovných pomerov súkromých zamestnancov a zamestnancov im na roven

postavených, ktorí pre mimoriadné vojnové poměry opustili svoje za-

mestnanie.

Z uvedeného vyplývá, že SNR rozvinula v čase SNP v relativné

krátkom časovom a pri tom mimoriadné komplikovanom období do značných

rozmerov svoju zákonodárnu činnost, ke3 v čase od 1.9. do 2 3.10. 1944 ;
,

t.j. za púhych 53 dní schválila celkom 40 nariadení, okrem celého radu

dóležitých politických dokumentov. Aj keá zo známých dovodov nemohla

plné rozvinut svoju zákonodárnu funkciu v hospodářsko—kulturněj oblas

ti, vytvářeli jej nariadenia vo svojom celku reálne předpoklady pre

zamýšl aný nový, íudovodemokratický vývoj a znamenali fakticky diskon

tinuitu s predchádzajúcim právnym poriadkom. Vznik i zákonodárná čin-

29 ) Pozři Rezolúcia konferencie závodných výborov konaná dňa 15.10.1944 v Podbrezo

vej, adresovaná SNR v B.Bystrici. Archív SNR.



227

nos£ SNR bola v protiklade ako vo vzíahu к právnemu poriadku klérofa-

šistického slovenského Státu, tak aj vo vztahu к právnemu poriadku

předmnichovskéj republiky. Národná a demokratická revolúcia už vo svo-

jom začiatbčnom stádiu vývoja znemožňovala využívať právnu kontinuitu

pře obnovovanie starej buržoáznej legality ako by si to boli připadne
želali zástupcovia národněj buržoázie. Revolučný boj širokých vrstiev

pracujúceho íudu Slovenska vytváral v tomto smere velmi reálne garan

cie proti takýmto pokusom a tendenciám.

Význam a činnosť SNR v čase SNP samozřejmé nemožno hodnotit len

z híadiska rozvíjania jej zákonodarnej funkcie. Zo zápisnic SNR vyplý

vá, že sa primerane začala rozvíjat aj jej kohtrolná funkcia (najmä

pokiaí išlo o otázky boja proti fašistickým okupantom a hodnotenia

celkovej vojensko-politickej sútuácie) i kreačná funkcia v súvislosti

s vytváraním vlastných orgánov a celkovej organizačnej štruktúry SNR),

najmä však jej politicko-mobilizačná funkcia, ktorá v daných povsta

leckých podmienkách mala mimoriadný význam. Prejavovala sa predovšet-

kým v zaujímaní zásadných politických stanovísk a prejavov, ktoré po

máhali stmelovat všetky demokratické a protifašistické sily a ktoré

súčasne charakterizovali SNR tiež ako organizačnú platformu jednotného
30)

národného frontu slovenského národa.

Všetky tieto skutečnosti vytvářeli zo Slovenskej národnej rady

revolučnú pracovnu zastupiteískú inštitúciu, ktoréj celková činnost a

tvárnosť bola výrazné ovplyvňovaná komunistami - členmi SNR, ktorí bo

li hlavnými iniciátormi rozvíjenia jej funkci! i kritiky nedostatkov

v celkovom organizovaní protifašistického boja i híadaní rýchlej ná

pravy.
činnosť SNR napokon významným sposobom přispěla к prebojovaniu

nových vztahov medzi českým a slovenským národom už v čase SNP, a to

aj v politických stanoviskách proti v podstatě čechoslovakistickým

štátoprávnym představám o usporiadaní ČSR a usiliu burzoáznej lon

dýnské j vlády vrátane E. Beneša, ktorí v duchu teorie čechoslovakizr

mu a právněj kontinuity fakticky i právně odmietali vznik SNR,jej funk

cie a činnost (pozři napr. ústavný dekrét přez.rep. č. 1 0/1 944 Úř.věst.
čs. o dočasnéj správě oslobodzeného územia Republiky československéj,.
ústavný dekrét prez. řep. č. 11/1944 Úř.věst. čs. o obnovení právneho

poriadku, ústavný dekrét přez.rep. č. 18/1944 Úř.věst.čs. o NV a Dočas-

nom národnom zhromaždení a pod.); tým aj krištalizuje nové státopráv

ně usporiadanie v spoločnej čs. státnosti.

3°) Pozři Pravda z 8.9.1944, Všetky sily do boja za slobodu. Prevolanie ÚV KSS

к slovenskému národu.
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SNR, jej plénum, akb sme sa usilovali naznačit, vykonávali te

da predovšetkým zákonodárnu moc, zatiaí čo "vládnu a výkonnu moc" rea

lizovali predovšetkým SNR vytvořené slovenské ústredné orgány štátnej

správy tesne a bezprostředné viazané a zodpovědné plénu SNR. Tieto or

gány SNR sa kreovali nar. SNR č. 3/1944 Zb.n.SNR o zriadení ústredných
úradov, ktoré začali od 1.9.1944 zabezpečoval na povstaleckom území

štátnu správu; boli nimi Předsednictvo SNR a povereníctva SNR pre jed
notlivé odvetvia resp. odbory štátnej správy.

Nakoíko neskoršie vypracovaný návrh organizačného štatútu SNR,
ktorý mal byt akýmsi rokovacím poriadkom SNR a málo sa o ňom rokovat

na schódzi SNR 1 3.1 0.1 944, 31 ^
sa však už do štádia rokovania a schvá-

lenia nedostal, zostalo východiskom strukturálněj výstavby "vládnych a

výkonných orgánov" len cit. nariadenie SNR. Potřeba dělby práce na ú-

rovni riadiaceho ústredného orgánu povstania a objektivna nevyhnutnost
Specializovaného riadenia jednotlivých odvětvi a úsekov správy vy

volala teda od začiatku povstania určitú diferenciáciu v rámci toh-

to ústredného riadenia samotného a teda ku vzniku sústavy ústredných
slovenských národných orgánov štátnej správy, ktoré sa, ako sme už

naznačili, v tomto období vytvořili v rámci SNR samotnéj a boli s ňou

zo známých ddvodov veími úzko spojené.
Určujúce postavenie v tejto štrukture orgánov SNR málo Předsed

nictvo SNR. Vystupovalo jednak vo funkcii riadiaceho orgánu práč pléna

SNR, jednak vo funkcii ústredného kolegiálneho orgánu štátnej sprá

vy, zameraného na riadenie povereníctiev SNR a rozhodovanie zásadných
problémov štátnej správy na oslobodenom povstaleckom území. Bolo per

manentně fungujúcim kolektívnym riadiacim orgánom zloženým na začiatku

povstania zo 4 členov, neskoršie zo 6 a 8 členov, taktiež na základe

parity (polovice členov za KSS, druhá polovina členov za občiansky
blok.) 32}

V zmysle nar. SNR č. 3/1 944 Zb.n.SNR vystupovala PSNR ako ústred-

ný úřad - t.j. ústredný orgán štátnej správy so všeobecnou kompeten-

ciou, zatiaí čo povereníctva SNR vystupovali ako ústredné úřady - t.j.
orgány štátnej správy so Specializovanou odvětvovou pósobnosíou.

Klúčové postavenie PSNR v sústave vytvořených ústredných úradov

t.j. slovenských ústredných orgánov štátnej správy, bolo zvýrazněné aj

tým, že v zmysle § 2 cit. nar. málo právo vymedzovať tiež pósobnosť
(příslušností jednotlivých slovenských ústredných úradov - orgánov
štátnej správy a tým aj posobnost vlastnú. Je samozřejmé, že táto prá-
vomoc PSNR nemohla byt uplatňovaná v rozpore s plnosťou moci SNR, naj-

31) Pozři Zápisnicu z 13.zasadania SNR konaného 13.10.1944, str.2, Archív SNR.

32) Pozři Slovenská národná rada 1943-1949, Bratislava, 1949, str.59-60.
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mä jej zákonodárnou právomocou. Zodpovědnost PSNR plénu SNR bola sta

novená už v zásadách reorganizácie SNR, ktoré plénum SNR schválilo

6.9.1 944. ^^ Zo štátoprávneho aspektu vyplývala právomoc pléna SNR vo-

či PSNR jednoznačné zo základnej štátoprávnej normy o právomoci SNR-

z nar. SNR č. 1/1944 Zb.n.SNR, v zmysle ktorého mala táto všetku štát-

nu moc (zákonodárná, vládnu a výkonná).
Z existujúcich zápisnic SNR vyplývá, že sa PSNR zaoberalo na svo-

jich pravidelných denných zasadaniách (neskoršie len tri rázy do týž-
dna) vskutku klučovými otázkami, počínajuc přípravami plen. zasada-

ní SNR, přípravou návrhov nariadení SNR, záležitosťami -štátnej sprá

vy na povstaleckom území, prerokúvaním situačných zpráv voj. velenia,
politických referátov atä. V PSNR sa v tomto období sústreáovala tiež

zákonodárná iniciativa к nariadeniám SNR. К hlbšiemu posúdeniu obsahu

činnosti PSNR v čase SNP by však bolo potřebné doplnit existujúce za

chované dokumenty (najmá zápisnice zo zasadaní SNR) dalšími priamými
dokumentární, najmá zápisnicemi zo schódzok PSNR, resp. uznesenia-

mi PSNR, ktoré súčasné archívně materiály postrádájú.
PSNR vyplývala doležitá právomoc tiež z nariadenia SNR o Rade na

obranu Slovenska, ako aj z niektorých vykonávacích predpisov zákono

dárných aktov SNR. PSNR málo predovšetkým právo kontrolovat uznesenia

Rady na obranu Slovenska, bolo pověřované v súčinnosti s povereníčtve
rní SNR vykonáváním niektorých nariadení SNR, uplatňovalo právomoc za

SNR v prípadoch, že к tomu bolo výslovné zmocněné, zabezpečovalo pub-
likáciu právnych aktov vydávaných SNR, PSNR, povereníctvami SNR a iný-
mi štátnymi inštitúciami v Úradnom věstníku a pod.

Pri PSNR bol tiež zriadený osobitný sekretariát - Úřad PSNR - na

čele s dvoma prednostami(jeden za KSS a jeden za Demokratickú stranu).

Agenda Úřadu PSNR se dělila na 4 odbory) odbor pre věci pléna SNR, od

bor pře věci povereníctiev SNR, odbor pre zpravodajstvo a odbor pre

věci zahraničně). Taktiež struktura Úřadu PSNR, ako vidiet
,

bola pri-
sposobená celkovej funkci a koncepcii revolučnej SNR.

Mimoriadné postavenie PSNR vzniklo dňom 23.10.1944, keň SNR do

časné preniesla na PSNR všetku vlastnú právomoc ako aj právomoc všet-

kých slovenských ústredných orgánov štátnej správy a to nar. SNR č.40/

1944 Zb.n. SNR o dočasných plnomocenstvách Předsednictvu SNR a členom

PSNR. PSNR sa tak dočasné stalo najvyšším zákonodárným, vládnym a vý

konným orgánom, pri čom tuto právomoc mohlo dočasné preniesť aj na jed
notlivých svojich členov (§ 2 odst.1 cit.nar.). Jelevidentné,že takuto

štátoprávnu situáciu vyvolala závěrečná fáza povstania. Išlo o dočasné

opatrenie, ktorého platnost sa mala skončit uznesením pléna SNR, zvo-

^^ Pozři Zápisnicu zo zasadnutia SNR konaného dňa 6.9.1944. Archív SNR.
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laného PSNR podlá možností vojenské j situácie. PSNR využilo v praxi

tuto právomoc na začiatku roku 1 945, ke3 sa SNR ešte nemohla zíst a

ke3 za ňu teda PSNR vykonávalo všetku zákonodarnú, vládnu a výkonnú
moc. V tomto období bolo přijatých celkom 28 nariadení PSNR.34)

Ústrednými orgánmi štátnej správy so špeciálnou odvětvovou kom-

petenciou sa v zmysle nar. SNR č.3/1944 Zb.n.SNR, novelizovaného nar.

SNR č. 8/1944 Zb.n.SNR, stalo 11 pověřeníctiev SNR, ktoré ako rezortné

orgány štátnej správy mali posobii na území Slovenska (bolo to kon

krétné povereníctvo SNR pre věci vnútorné, pře národnú obranu, pře fi-

nancie, pre věci hospodářské a zásobovacie, pre veřejné práce,pře
školstvo a národnú osvětu, pre pravosúdie, pře zdravotnictvo, pre so

ciálnu starostlivost, pře železnice, pře poštu a telegraf).
Osobitnostou postavenia povereníctiev SNR, ako napokon vyplývalo

z ich samotného pomenovania, bolo predovšetkým to, že sa ako ústředně

slovenské orgány štátnej správy tesne primkýňali к SNR a keáže táto

sústre3ovala vo svojich rukách všetku zákonodarnú, vládnu a výkonnú
moc, boli konstruované tak, že priamo a bezprostředné odvodzovali svoj

vznik, právomoc a činnosí od SNR: táto im bezprostředné a priamo zve-

rovala zaobstarávat v jej mene příslušné odvetvie resp. úseky štátnej

správy.
Povereníctva SNR teda v tomto postavení fungovali ako relativné

samostatné rezortné orgány štátnej správy. Pretože členovia SNR boli

v zmysle zásad reorganizácie SNR povereníkmi SNR alebo ich zástupcami,
resp. mohli byl aj zamestnancami povereníctiev SNR, išlo de fakto o

určitú deíbu práce v rámci SNR. Povereníctva SNR však pri tom boli do

tované širším úřednickým aparátom a rovnako funkcia povereníka SNR a

jeho zástupců nemusela byl totožná s členstvom v SNR. Třeba však kon-

štatovať, že absolútna väöSina povereníkov a ich zástupcov bola súčas-

ne členmi SNR. Za takýchto podmienok sa utvárali velmi úzké väzby med-

zi zákonodárnou a výkonnou mocou a činnostou SNR, dochádzalo к těsnému

spájaniu zákonodárnéj činnosti a štátnej správy, čo je, ako prax a

skúsenosti ukazujú, priam typické a charakteristické pře analogické
revolučné situácie nielen v našich podmienkách.

Postavenie povereníctiev SNR a povereníkov SNR a ich vztahy к SNR

boli v podstatě upravené nar. SNR č.3/1944 Zb.n. SNR, v Zásadách reor

ganizácie SNR35)a neskoršie tiež v nar. SNR č. 37/1944 Zb.n.SNR o po-

vereníkoch SNR a ich zástupcoch s účinnosťou od 1.9.1944. Charakteris

tickým bolo najmä to, že

34) Pozři Zbierku nariadení SNR z roku 1945.

35) Pozři Zápisnioa z o zasadnutia SNR konaného dňa 6.9.1944, str.4, Zásady reorga
nizácie SNR, Archív SNR.
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a) povereníctva SNR vystupovali vo funkcii ústredných úradov, t.

j. ústredných orgánov štátnej správy na Slovensku a obstarávali štátnu

správu v mene a z poverenia SNR,
b) povereník SNR a jeho zástupce stáli na čele povereníctva tak,

že sa tieto funkcie obsadzovali podía paritného principu (zástupce po-

vereníka SNR bol vždy predstaviteíom druhej politickej strany), meno-

vala a odvolávala ich SNR,
c) zástupci povereníkov SNR sa zúčastňovali vedenia pověřeníc-

tva jednak tým, že zastupovali povereníkov SNR v čase, keň tito nemoh

li vykonával svoju funkciu, jednak aj tým, povereník SNR bol povinný
svojho zástupců informovat o zásadných otázkách a před vlastným roz

hodnutím sa s ním radil,
d) povereníci SNR spolu s PSNR boli vykonávateími "vládnej a vý-

konnej moci" SNR a boli za svoju činnosť zodpovědní SNR,
e) Specifické bolo postavenie povereníka SNR pře národnú obra

nu, ktorý mal byt dostojníkom a jeho zástupcovia mali byť dva ja pove

reníci podía politickej příslušnosti.
Z uvedeného teda vyplývá, že najmä nar. SNR č. 37/1 944 Zb.n. SNR

právně podstatné upřesnilo vztahy povereníctiev SNR a povereníkov SNR

к SNR a výrazné fixovalo ich odvodenost ako orgánov štátnej správy od

revolučného národného zastupitelského orgánu. Uvedené nar. SNR taktiež

právně fixovalo názov "povereník SNR", ktorý dovtedy sa používal len

v politickej praxi a na základe uvedených "Zásad reorganizácie SNR", a

ktorý tak adekvátně vyjadřoval vztah к SNR, avšak zřejme aj to, že

išlo o štátny orgán odlišný svojim postavením a pósobnostou od mi

nistra s celoštátnou pósobnoslou i od ministerstiev slovenského Státu.

Uvedená štruktúra ústredných rezortných orgánov štátnej sprá

vy vytvořená v priebehu SNP sa zachovala s určitými změnami až do za-

tlačenia povstania do hór. Vytvořil sa tak nový administratívny apa

rát, ktorý v spojení s NV nahradil starú klérofašistickú administra-

tívnu štruktúru. Nová forma a štruktúra správných orgánov vznikla re-

volučnou cestou, v dósledku revolučného prevzatia štátnej moci a bola

určovaná potřebou revolučného riadenia a správy vojenského, hospodář
ského, politického a kultúrneho života na oslobodenom území.V historii

slovenského národa vznikli takéto orgány štátnej správy prvý krát.

Proces tvorenia tejto novej administrativněj štruktury bol samozřejmé
velmi rýchly a z toho dövodu nebolo ani možné zaoberat sa detailným
rozpracováním vnútorného organizačného usporiadania, metod a foriem

činnosti atä. Zriadovali sa predovšetkým také povereníctva SNR, ktoré

preberali do svojej posobnosti a riadenia najmä tie odvetvia a úseky
štátnej správy na Slovensku, ktoré predtým alebo dovtedy spravovali
jednotlivé ministerstvá slovenského štátu. Vyžadovala si to revolučná
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situácia a objektivna potřeba dat příslušným úsekom štátnej správy
nový, národný a demokratický obsah i formu. Rýchle riešenie tohto pro

blému bolo o to naliehavejšie, pretože riadenie štátnej správy SNE sa

málo postupné rozšířit na celé územie Slovenska.

Závažným momentom vo výstavbě nových ústredných orgánov štátnej
správy v tomto období bolo napokon aj to, že sa činnost povereníctiev
SNR a povereníkov SNR opierala o národné výbory, ako to dokážujú mno-

hé zachované písomné prejavy z tohto obdobia. ; Pokiaí dochádzalo

к využitiu resp. prevzatiu časti starého aparátu, najmä finančného a

sociálneho zabezpečenia, dialo sa tak predovšetkým z hlediska účelnos
ti a nutnosti a pod kontrolou nového ústredného aparátu štátnej sprá
vy.

Zriadením povereníctiev SNR na čele s povereníkmi SNR a ich zá-

stupcami vznikli objektivně předpoklady pre vytvorenie osobitného ko-

legiálneho výkonného slovenského orgánu štátnej správy - zboru povere

níkov SNR. Je však známe, že v čase SNR zboř povereníkov ako najvyšší
kolektívny orgán štátnej správy pře územie Slovenska vytvořený nebol,
pretože funkciu takéhoto orgánu suplovalo Předsednictvo SNR,ktoré však

súčasne riadilo činnost zákonodárného zboru - SNR. Právně předpoklady
pre vznik, existenciu a fungovanie kolegiálneho výkonného orgánu SNR

neboli teda v čase SNP vytvořené. Povereníci SNR, ktorí vykonávali
štátnu správu "v mene a z poverenia SNR", mali sa vlastně schádzať na

schödzky a porady iba v rámci zasadaní SNR, na ktorých mali informoval
o svojich opatreniach v oblasti příslušného rezortu, mali sa zodpově
děl za svoje opatrenia, mali byt SNR usměrňovaní a pod.Tak by to to

tiž mohlo jedine zodpovedal požiadavke, aby SNR bola jediným zákono

dárným, vládnym a výkonným orgánom sučasne, a aby ako taký orgán mohla

rýchlo, pružné, učelne a na podklade nepřetržítej znalosti situácie

iniciativně zasahoval a rozhodoval tam, kde to situácia vyžadovala.
Revolučná prax však nakoniec ukázala, že s takto striktně interpreto
vanou právnou úpravou nemožno trvale vystačil. Keň SNR po svojom vy-

stúpení z ilegality sa skladala len z 13 členov, bolo poměrně snadné,
aby schódzka povereníkov SNR- členov SNR - bola súčasne schódzkou SNR

ako orgánu štátnej moci a naopak. No len čo sa počet členov SNR po 5.

9.1944 rozšířil až na 41 členov, začal via facti vznikal aj kolegiálny
výkonný orgán - zboř povereníkov SNR, ktorý začal schödzkoval oddelene

od pléna SNR a riešil na svojich kolegiálnych zasadaniach otázky ria-

denia a činnosti jednotlivých povereníctiev SNR. V priebehu celého

36) Pozři napr. AÖD KSS č. 5810/53 - oběžník pov. SNR pře sociálnu starostlivost z

dňa 27.9.1944, č. 328/1944, Oběžník č.ll, Všetkým NV a pod.

^^ Pozři napr. Zápisnica zo schodze Zboru povereníkov a ich zástupcov zo dňa 17.

10.1944, Archív SNR.
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SNP však právně fixovaný nebol, pretože táto otázka bezprostředné sú-

visela s oddělením zákonodarnej moci od vládnej a výkonnej a teda mu

sela by mat nevyhnutné svoj reflex predovšetkým na koncepciu nar. SNR

6. 1/1944 Zb.n. SNR.

Zboř povereníkov SNR sa teda fakticky ustavil z dövodov nutnosti

operatívnej koordinácie práce jednotlivých pověřeníctiev SNR a ich su-

činnosti a spolupráce ako odvětvových orgánov štátnej správy pretože
členovia PSNR, aj keá z prevažnej časti zastávali funkcie povereníkov
SNR alebo ich zástupcov, nemohli izolované celu problematiku jednotli

vých odvětví štátnej správy reálne obsiahnút. 0 vzniku a činnosti Zbo-

ru povereníkov SNR písala v čase ,SNP revolučná tlač, osobitne Pravda

z 13.9.1944, ktorá oznamovala, že Zboř povereníkov SNR prerokoval mno

ho věcných a personálnych záležitostí, věnoval pozornost otázkám záso-

bovania, fungovania štátnych úradov, poskytovania podpor pře rodinných
príslušníkov narukovaných a padlých a pod.^ 0 vzniku a existencii

Zboru povereníkov SNR však hovoria aj niektoré iné publikácie. Za-

tiaí však niet písemných dokladov o váčšom počte schódzok Zboru pove

reníkov SNR. Možno však usudzovat, že faktickou cestou vytvořený kole-

giálny výkonný orgán SNR sa začal schádzat na pravidelných schodzkach

asi od začiatku októbra 1944. Išlo zrejme o spoločné schódzky povere-

níkov SNR a ich zástupcov vedené PSNR resp. jeho jednotlivými členmi,
na ktorých sa však mohlo rozhodovat, v súlade s právomocou PSNR a po-

vereníctiev SNR, o otázkách výkonu štátnej správy na povstaleckom úze

mí Slovenska. Rozvoj aktivity Zboru povereníkov SNR sa mal už v tomto

období zabezpečit aj zosúladením schödzok PSNR, pléna SNR a Zboru po

vereníkov tak, aby schódzky PSNR predchádzali před schodzkami pléna
,

40)
SNR a Zboru povereníkov SNR.

Na schodzkach Zboru povereníkov SNR, na základe existujúcich his-

torických dokumentov, sa riešili otázky výkonu štátnej správy na Slo

vensku, formulovali sa podněty к zákonodárným opatreniám a prerokuvali
sa ich zásady. Uznesenia tohto orgánu zmerovali к zabezpečeniu výkonu

opatření SNR, napr. к riešeniu otázok dóleži.tých z> híadiska povstania
a štátnej správy na oslobodenom území Slovenska.

Možno teda konstatovat, že faktický vznik Zboru povereníkov SNR

v SNP sa stal zárodkom osobitného kolegiálneho slovenského výkonného a

nariadovacieho orgánu, ku ktorého právnemu a zákonnému fixovaniu došlo

neskoršie, začiatkom r. 1945.

Pozři Pravda č.4 z 13.9.1944.

39) Pozři Slovenská národná rada 1943-1949, Bratislava, 1949, str. 111-112.

4°) Pozři Zápisnica zo schódze sboru povereníkov a ich zástupcov konanej dňa 17.10.

1944, str.4-5, Archív SNR.
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Osobitným orgánom, ktorý stál mimo SNR a je orgánov
,

bola Rada na

obranu Slovenska (ROS), vytvořená nar. SNR. č. 14/1944 Zb.n.SNR. Jej
hlavnou úlohou bola organizácia obrany Slovenska brannou mocou a par-
tizánskymi oddielmi. Úlohy, ktoré mala plnit, boli totožné s úlohami
analogického orgánu - Nejvyšší rady obrany státu - zriadenej zák.č.131
/1936 Zb.z. a n. (porovnej § 1 cit.nar. SNR). Rada'na obranu Slovenska

mala § 12 zák. č. 131/1 936 Zb.z. a n. vyhradenú sústavnú starostlivost

o zabezpečenie obrany a s ňou spojenú přípravu a zabezpečenie hospo
dářských a zásobovacích opatření, vydávanie směrnic pře zabezpečenie
priemyslovej výroby, výživy, rozdelovanie surovin, výrobkov, pridelo-
vanie pracovníkov, a pod. Plnenie týchto úloh sa však vztahovalo iba

na všetky vojenské a partizánské velitelstvá a útvary nie však na ci-
vilnú správu, v ktorej vrcholným orgánom bola SNR. Zriadenie tohto or-

�gánu málo v podstatě nahradit Vojenské ústredie při SNR a bolo tiež

novým pokusom riešit vnútorné rozpory medzi vedením armády a partizán-
mi a to z hlediska kontroly ich činnosti a dosiahnutia súladu medzi

týmito rozhodujúcimi ozbrojenými zložkami celého povstania.41) Predse-

dom Rady na obranu Slovenska bol hlavný velitel brannéj moci na Slo

vensku, členmi rady boli tra ja příslušníci brannéj moci, dva ja zástup-
covia SNR a dvaja zástupcovia Hlavného velitelstva partizánskych od-

dielov na Slovensku. Uznesenia Rady na obranu Slovenska boli závazné

pre všetky vojenské a partizánské velitelstvá a útvary.
Týmto nariadením bola prakticky završená výstavba nových národ-

ných orgánov moci a správy v čase SNP, ktoré-.spojili s nim svoju čin

nost a stali sa sučasné prvým revolučným legálnym základom výstav
by a budovania nových národných orgánov štátnej moci a správy na Slo

vensku ako politicko-právneho vyjadrenia a nového přístupu к riešeniu

vztahov Čechov a Slovákov v obnovovanéj novej,íudovodemokratickej ČSR.

Spolu s revolučnými národnými výbormi, ktoré sa v SNP ujali štátnej
moci v miestnom měřítku, stali sa súčasne nástrojom likvidácie kléro-
fašistického štátneho aparátu na Slovensku.

V načrtnutej problematike štátoprávneho významu SNP sme pocho
pitelné nemohli, vzhíadom na stanovený rozsah štúdie, vyčerpal všetky
Státoprávně aspekty problematiky v čase SNP, napr. otázku vzťahov NV

a SNR, vplyv povstania na londýnské orgány zahraničněj reprezentácie
ČSR vrátane detailnej konfrontácie dvoch protikladných koncepci! rie-

šenia vzťahov Čechov a Slovákov a pod. Napriek tomu možno aj za tej-

41)
' Pozři Zapisnica zo zasadania SNR konaného dna 12.9.1944, Archiv SNR.
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to situácie, s prihliadnutim na celý rad nových závažných historic

kých skutočností, oveía plastické jším spösobom zhodnotit štátoprávny
odkaz SNP a najmä eliminovat jednostranné, aprioristické a volunta-

risticko-subjektivistické hodnotenia a závěry z nedávnej minulosti

podmieňované v určujúcej miere spomínanými hlavnými příčinami.
SNP ako začiatok národnej a demokratickéj revolúcie v Českoslo

vensku zmerovalo predovšetkým к splneniu hlavného cieía národnooslo-

bodzovacieho boja - к upínej porážke fašistického Nemecka а к oslobo-

deniu ním ujařmených národov. Najdoležitejším politickým a štátopráv-

nym cieíom a výsledkom SNP po splnění tohto hlavného cieía bolo ob-

novenie společného Státu Čechov a Slovákov na základe slobodne preja—

venej vole váčšiny slovenského národa, ktorý právě v SNP uplatnil svo

je právo na sebaurčenie v tom zmysle, ako sme už spomenuli.
SNP súčasne akcentovalo ako východisko a základ štátneho spo-

lůnažívania slovenského a českého národa svojbytnosť slovenského ná^

roda, schopného spravoval si samostatné vlastné záležitosti a zásadu

"rovný s rovným" ako novu základnu pre úpravu štátoprávnych vzťahov
medzi českým a slovenským národom. I ke5 aj v čase SNP nebola táto zá

sada státoprávně konkretizovaná z hladiska konkrétnej formy .

štátneho

zriadenia, je známe, že aj v čase SNP sa v slovenskéj komunistickéj

politickej reprezentácii uvažovalo o federatívnej resp. autonómnej
forme štátneho zriadenia, čo dokumentuje završenie kryštalizácie tých-
to názorov najmä v r.1945; v tomto roku totiž vyvrcholili reálne fede-

ratívne snahy, tlmočené najmä na košickej konferencii KSS, v návrhoch

SNE к rokovaniam o Košický vládny program a prejavené zreteíne v prvej
pražskéj dohodě medzi vládou a SNE z 2.VI.1945, avšak aj v iných for

mách napriek tomu, že к vytvoreniu federatívneho štátu nedošlo (má

me na mysli federatívne prvky vtedajšieho štátoprávneho usporiadania
ktoré sa prejavovali napr. v tom, že slovenský národ vystupoval vždy
ako štátno-politický partner českého národa,vo vtedajších celoštátnych
ústavných normách sa mu zabezpečovala štátnppólitická subjektivita,
nemohol byt vo veciach štátoprávneho postavenia Slovenska majorizova-

ný, vo sféře výlučnej celoštátnej kompetencie sa inštitucionaližovala

rovnoprávnost slovenského národa prostredníctvom štátnych tajomníkov
a pod.). Prejavovala sa tu teda velmi plastickým a názorným spösobom
kontinuita štátoprávnych názorov z čias SNP a to nielen u slovenskej

komunistickéj politickej reprezentácie, ale aj u politickej slovenskej
nekomunisticke j reprezentácie.42) Z dóvodov triedno-politických však

^^J Pozři napr. Státoprávně úvahy o postavení Slovenska v rámci CSR v zápisnici o

zasadaní pléna SNR zo 17.11.1945 o 9,30 v Košiciach pod vedením J. Ursínyho. Zo zápis
nice vyplývá, že J. Ursíny zdůrazňoval riešit ako základnu otázku kompetenciu medzi SNR

a vládou, I. Pietor navrhoval zriadenie federácie. Dal sa vo všeobecnosti podnět к úva

hám o štátoprávnom začlenění Slovenska do CSR. Bol zaznamenaný aj konkrétný návrh na
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v neskoršom vývoji KSČ (VIII. zjazd KSČS v r. 1 946) nenastolovala vo

svojom programe formu zloženého-federatívneho státu, ale jednotného,
budovaného v;podstate na specifickéj forme politickéj autonomie Slo

venska v rámci ČSR, ktorý vývoj nakoniec vyústil do trvalého tzv. asy

metrického usporiadania štátu.

Ak teda v súčasnosti domýšlame na základe uvedených historických
skutočností a štátoprávnych názorov i tendenci! vývoja zložitú peripé-
tii obnovenia československéj státnosti na nových národných a sociál-

nych základoch, dochádzame к názoru, že slovenská politická reprezen-

tácia apriorně neodmietala ideu národněj slovenskéj Státnosti, ktorá

by logicky musela tvoriť súčasť federatívnej československéj státnos

ti, ak by sa táto bola realizovala po oslobodení ČSR. Odmietala predo-
všetkým reakčnú klérofašistickú Slovensku státnost, ktorej vznik, exis-

tencia a napokon aj zánik boli spáté s nástupom fašizmu, jeho evident-

nou politickou podporou, existenciou a tým aj s jeho zánikom.

V SNP sa v duchu práva národov na sebaurčenie a svojbytnost slo

venského národa legalizovala SNR. Specifický štátoprávny přínos SNP

z tohto aspektu spočíval v tom, že SNR vystupovala nielen ako repre

zentantka suverenity slovenského národa, aj ako reprezentantka suvere

nity ČSR, ale tiež ako najvyššia politicko-organizačná forma sloven

ského národného frontu so specifickou revolučnou vnútornou strukturou

a dělbou práce. Spolu s národnými výbormi, o ktorých revolučnú činnosť
sa opierala, a ktoré jej boli fakticky podriadené, vytvořila nový re-

volučný systém ludových zastupitelských zborov,ktorý sa neskoršie stal

základom výstavby celého statného aparátu. Vo vztahu к ústredným orgá-
nom štátu v zahraničí začínali v tomto období státoprávně vztahy len

krystalovat a to z východiskových pozici! SNR ako reprezentantky suve

renity slovenského národa.

SNP tak isto za podpory a pomoci demokratických a pokrokových
sil zahraničného odboja, najmä zahraničného vedenia KSČS, vytvořilo
podmienky pre prekonanie a porážku buržoáznej reštauračnej koncepcie a

teorie právněj kontinuity, ktorá vo svojich dósledkoch bola namierená

aj proti štátoprávnym výdobytkom a koncepcii SNP. Tak isto SNP zlikvi

dovalo šovinisticku teóriu českej buržoázie o jednotnom českosloven-

skom národe ako aj íuáácky protičeský šovinizmus, čo v praxi upevnilo
jednotu slovenského a českého národa v počiatku národnej a demokratic

ké j revolucie, opretú o hegemoniu robotníckej triedy a KSČS.
SNP napokon akcentovalo správnost a nevyhnutnosť novej zahranič-

nopolitickej orientácie na ZSSR, ako určujúceho vonkajšieho fakto-

štátoprávne riešenie: vytvořil spoločnú ústrednú vládu, ústředny snem, slov, vládu,
slov, snem, českú vládu a český snem. Spolooné mali byí zahr.veoi a vojsko. Archív SNR.
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ra vnútornej i medzinárodnej stability rodiacej sa spoločnej českoslo-

venskej Státnosti.

Ak sa tedy v súčasnosti vraciame к slávnym dňom SNP, aby sme

uctili tuto mimoriadne významnú kapitolu slovenských národných i čes

koslovenských dějin, no súčasne aj přispěli к definit ívnemu odstráne-

niu minulých deformácií i křivd na všetkých, ktoří v ňom so zbraňou
v řuke bojovali za obnovenie sociálně a národnostně spravedlivéjšej
ČSR, potom musíme konštatovať, že tak robíme aj preto, že štátoprávny
odkaz SNP bol, je a bude neustále živý. Je zdrojom poučenia, ž ktorého

v mnohých základných a východiskových otázkách štátoprávneho charakte

ru čerpáme aj v súčasnosti v súvislosti s kvalitativně novým federa-

tívnym štátoprávnym usporiadaním našej spoločnej československéj Stát

nosti.



238

СЛОВАЦКОЕ НАРОДНОЕ ВОССТАНИЕ И ЕГО

ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЕЗНАЧЕНИЕ

С. М атоуш е К'

(Резюме)

Словацкое народное восстание - одна из славных страниц сло

вацкой национальной истории и истории Чехословакии. Это восстание -

- начало национальной и демократической революции в ЧССР.

Мы отмечаем 25-летнюю годовщину восстания в период, когда по

инициативе Коммунистической партии Чехословакии были устранены мно

гие серьезные деформации и отвергнуты искуственно сконструированные

положения, отразившиеся и в работах государственно-правового харак

тера. Равно и ряд новых опубликованных в последнее время важных до

кументов дает возможность научно и объективно исправить часто одно—

сторонные и неправильные выводы и анализы.

В настоящей статье автор на основании новых данных подчеркивает

в первую очередь государственно-правовое значение Словацкого народ

ного восстания и его влияние на возникновение новой общей народно-

-демократической чехословацкой государственности, его связь с новой

нарождающейся формой государственного устройства, а также освещает

специфическое значение Словацкого народного восстания и его вклад

в область институциональную т.е. возникновение начальной формы
Словацкого Национального Совета и прочих словацких национальных

органов.

По указанным основаниям автор начинает свое изложение с возник

новения в 1943 г. иллегального Словацкого Национального Совета, ана

лизирует его значение и роль как иллегального политического предста

вителя словацкого народа и его государственно-правовую концепцию,

нашедцую свое отражение в известном Рождественском соглашении 1943

г., а также работу иллегального Национального совета по организации

антифашистской борьбы в Словакии и подготовке вооруженного восста

ния.

Как только вспыхнуло Словацкое народное восстание Словацкий На

циональный Совет вышел из подполья; создается революционная система

словацких национальных органов, которые, совместно с революционными

народными комитетами берут в свои руки осуществление государственной
власти и управления на повстанческой территории. В статье подробно
рассматриваются как развитие государственно-правовой концепции Сло—
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вацкого Национального Совета, которая является развитием государ

ственно-правовой концепции подпольного Словацкого совета, так и ин

ституциональное строительство словацких национальных органов и их

деятельность во время восстания. На базе анализа преимущественно за

конодательной деятельности Словацкого Национального Совета автор ак

центирует роль словацких национальных органов в восстании и слож

ность обстановки того времени.

Наследие Словацкого народного восстания следует усматривать

в том, что словацкое политическое представительство того времени

в своем подавляющем большинстве стояло на позициях восстановления

общего чехословацкого государства, отметая тем самым, как концепцию

самостоятельного клерикально-фашистского словацкого государства, так

и концепцию чехословакизма лондонской буржуазной эмиграции; уже

в тот славный период оно стояло за федеративное устройство Чехосло

вакии, видя в нем оптимальную форму государственного строя ЧСР. За

веты Словацкого народного восстания живы и в настоящее время, ибо

процесс государственно-правового развития, после сложных перепетий,
в настоящее время выливается в разрешение одного из кореных вопро

сов - федеративного устройства ЧССР.


